

Собожников Николай Аркадьевич, *магистрант,*
Горно-Алтайский государственный университет

ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ В. И. ЧАПТЫНОВА

Аннотация: в статье освещается школьный этап биографии В. И. Чаптынова, рассматриваются предпосылки становления его политических качеств.

Ключевые слова: В. И. Чаптынов, Горный Алтай, лидерство, ВЛКСМ.

Abstract: in the article highlights the school stage of the biography of V.I. Chaptynova, the prerequisites for the development of his political qualities are considered.

Keywords: Valery I. Chaptynov, Mountain Altai, leadership, Comsomol.

Репрезентация прошлого через призму исторической биографии позволяет осветить различные микро-детали, позволяющие получить более полное представление о социальном облике минувшей действительности, что приобретает актуальность в отношении личностей, оказавших влияние на ход политического развития. Фигура Валерия Ивановича Чаптынова – первого главы республики, основателя государственности алтайского народа в статусе субъекта Российской Федерации является знаковой в новейшей истории Горного Алтая. В настоящее время его деятельность освещена в периодических изданиях, содержащих материалы речей, например «В сообществе равных» в июле 1992 г. [7], и новости о каких-либо мероприятиях, если мы говорим о печати вышедшей в свет при его жизни. Сюда же стоит отнести книгу «Чаптынов» [3], опубликованную в начале 2000-х гг. и содержащую речи политика, официальные документы и воспоминания. На них стоит остановиться

несколько подробней. Большую ценность представляют воспоминания Тюхтенева С. С., как человека, работавшего с Чаптыновым с начала 1970-х гг. и освещающего его раннюю деятельность [5]. Также стоит отметить воспоминания его соратника в 1990-е гг. Белекова И. И. [1] и современника Тулеева А. Г. [4]. Однако данная группа публикаций рассматривает непосредственно профессиональную деятельность Валерия Ивановича, оставляя не затронутыми школьные годы, в которые происходило становление характера лидера и организатора. Вместе с тем именно в школе природные задатки раскрываются и преобразуются в способности. Вследствие этого возникает необходимость в их освещении. Основная группа источников по данной теме представлена источниками личного происхождения: воспоминаниями матери Шуру Чаптыновой [6], переведенными на русский язык К. С. Каинчиной и школьных товарищей, в частности, И. И. Чичинова [8].

Валерий Иванович Чаптынов родился 11 июня 1945 г. в с. Верх-Апшуяхта Шебалинского района Горно-Алтайской автономной области в крестьянской семье, развиваясь как и большинство детей подвижным и коммуникабельным ребёнком. В 1952 г. пошёл в первый класс, его мать, вспоминая об этом событии и годах учёбы в начальной школе следующее: «Сама сшила ему сумку из обрезка ткани. Купила ему книги, учебники, тетради и всё, что нужно для школы... бабушка выделала шкуру гнедого жеребенка, сшила из него шубу для внука, мехом внутрь, а снаружи тканью обшила.... В школу пошел с большим интересом. Учился хорошо, был послушным и примерным учеником. В те годы все дети были послушными. Учителя работали хорошо, его учительницы – Анна Мефодьевна Куранакова и Мария Тимофеевна Кужлекова никогда не вмешивалась в его учебные дела, тетради вел сам, домашнюю работу сам выполнял. А с другой стороны мне было некогда: до позднего вечера я на работе, вернусь домой, дома управляться надо, за домашней скотиной присмотреть, постирать, еды приготовить, в доме убраться. Валера успевал и сам учился, когда Валя пошла в школу, сам приглядывал за сестренкой и помогал» [6]. Приведённый фрагмент

свидетельствует о наличии равных условий со сверстниками, где проявление подобной самостоятельности в раннем возрасте говорило о существовании организаторских наклонностей.

В 1956 г. для получения полного среднего образования В. И. Чаптынов продолжил обучение в 5 «Б» классе школы-интерната с. Шебалино. Участь в 6-7 классе, по весне охотился на каникулах наравне со взрослыми, что позволяло семье пополнять рацион определённой долей мясных продуктов. Не обходилось и без происшествий. Участь в 7 классе и будучи на летних каникулах, Валерий вместе с товарищами Михаилом Маймановым и Юрием Кокшиновым отправился купаться в р. Катунь. Домой вернулся только Юрий. После поисков мать Валерия обнаружила его и Михаила за устьем р. Сеертпек. Выяснилось, что верх-апшухтинцы не позволили вернуться детям ночью. После этого случая Валерий никогда не отлучался без разрешения. Приведённый пример показывает Валерия Ивановича со стороны человека, умеющего учиться на своих ошибках, учитывающего не только положительный, но и отрицательный опыт, понимающего, что его действия задевают и других людей. Данное умение было необходимо человеку, вовлечённому в работу с коллективом, для успешного достижения поставленных целей [6].

По воспоминаниям И. Чичинова [8], характер В. Чаптынова отличался коммуникабельностью. Валерий обладал разносторонними интересами и мог вести беседы на различные темы, имея на всё своё собственное мнение, особенно интересуясь политикой. Будучи 14-летним подростком, он цитировал В. И. Ленина, подводил итоги различных жизненных ситуаций, используя политический нарратив. Мог, шутя, оценить себя: «Прост, как правда».

Первой причиной активного влечения к познавательной деятельности будущего первого главы республики стало его предыдущее место жительства, вследствие чего на него оказало впечатление сравнимо большее количество информации, находившейся в открытом доступе. Второй – профессионализм

учительского состава, сочетавшийся с легендарностью в представлениях местного социума.

Директор школы Виктор Васильевич Скибин – бывший летчик, сопровождал И. В. Сталина на Тегеранскую конференцию в составе истребительского эскорта. Проводя уроки истории, он связывал их с настоящими событиями, анализируя политическую повестку, давал прогнозы на будущее.

Учитель химии П. Я. Моргун, будучи пенсионером, заслужил репутацию бессменного, в первую очередь за своё знание предмета. «На наших столах, на каждого ученика, был ящичек с полочками, в которых находилось огромное количество различных химикатов. Подобного я не встречал больше нигде» [8].

И. Ф. Адуков – заслуженный учитель школы РСФСР, блокадник. Лучше него, математику не преподавал никто, поэтому ученики искренне хотели попасть к нему.

Учителем физики был Михаил Кузьмич Капчикаев. Проводя практически всё время в своём физкабинете, он постоянно был занят изобретением, сбором и монтажом различных технических приспособлений. Его новаторство не пропало зря, причём и для него самого. Звание заслуженного учителя и множество наград стали благодарностью за продолжительный педагогический труд.

Сверстники Чаптынова выступали в большинстве случаев слушателями, нежели оппонентами по политическим вопросам. Так, во время XXII съезда партии, проходившего с 17 по 31 октября 1961 г. [2, с. 325], Валерий доказывал великую роль И. В. Сталина, после выноса последнего из мавзолея. Подобное происходило и с другими историческими личностями, в том числе и местного значения. Безусловно, что мнение всегда было аргументированным, чему способствовало постоянное расширение кругозора, достигаемое путём самообразования. Мать вспоминала, что: «В Шебалино был книжный магазин, Валера любил там покупать книги, а на каникулах в деревне набирал из библиотеки на алтайском, русском языках. Читал много».

В 1960 году Валерий Иванович вступил в ряды ВЛКСМ, был избран секретарем комитета комсомола Шебалинской средней школы и соответственно членом педсовета. Являлся членом бюро райкома комсомола. В этом выразилось его признание как лидера молодежи.

По воспоминаниям самого Валерия Ивановича [7] его наставником стал Василий Дмитриевич Кузнецов, секретарь райкома комсомола. В трудные минуты он подсказывал, как поступить, руководил работой. Был даже случай, что у героя нашего повествования украли пиджак, с лежащим в кармане комсомольским билетом. Потеря билета считалась проступком и могла обернуться серьёзным взысканием, однако, Василий Дмитриевич, посоветовавшись с другими учителями, выдал новый билет, что позволило молодому лидеру продолжить свой путь наверх [8]. Билет анонимно вернулся к владельцу уже в годы учёбы последнего в институте, будучи подкинутым в интернат...

Первые шаги молодого алтайского политика, который через любовь к знаниям смог построить себе дорогу наверх, были видны уже в школьные годы. Большая заслуга простых сельских учителей заключается в том, что заметив способности в ребёнке, они смогли привить ему тягу к познанию и самосовершенствованию, воспитали в нём дисциплинированного человека. Мальчик из далёкого села смог без чьей либо помощи воспользоваться социальными лифтами советской системы, навечно вписав своё имя в историю Горного Алтая.

Библиографический список:

1. Белеков И.И. Человек, опередивший время. Ч. 1. // Региональный общественный фонд имени В.И. Чаптынова [Электронный ресурс]. URL: <http://chaptynov.ru/index.php/politics/region-1-2-3-6-5-4/letters/146-belekov> (дата обращения 05.06.2015).

2. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898-1970): в 11 т. / под ред. П.Н. Федосеева и К.У. Черненко. Изд. 8-е, доп. и испр. – М., 1970. – Т. 8. – 567 с.

3. Табаев Д.И. Чаптынов / Табаев Д.И. Чаптынов / Д.И. Табаев [и др.]. Горно-Алтайск: ГУП «Горно-Алтайская республиканская типография», 2001. 488 с.

4. Тулеев А.Г. «Мы были большими друзьями» // Региональный общественный фонд имени В.И. Чаптынова [Электронный ресурс]. URL: <http://chaptynov.ru/index.php/politics/region-1-2-3-6-5-4/letters/152-tuleev> (дата обращения 05.06.2015).

5. Тюхтенов С.С. Идеи консолидации алтайского народа в период его самоопределения и образования государственности // Региональный общественный фонд имени В.И. Чаптынова [Электронный ресурс]. URL: <http://chaptynov.ru/index.php/politics/region-1-2-3-6-5-4/letters/182-tuhtenev> (дата обращения 05.06.2015).

6. Чаптынова А.К. Шуру Чаптынова: Слово о сыне (воспоминания) / пер. с алтайского К. Каинчиной // Региональный общественный фонд имени В.И. Чаптынова [Электронный ресурс]. URL: <http://chaptynov.ru/index.php/biogr-link/memories> (дата обращения 05.06.2015).

7. Чаптынов В.И. В сообществе равных // «Звезда Алтая». – 1991. – 15 марта.

8. Чичинов И. Человек с широкой улыбкой // Звезда Алтая. 1998. 14 марта.